



□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 程立来 冯泽

近年来，淄博市深入贯彻落实中央和省市委改革决策部署，坚持“五个坚持”工作思路，实行“六个一”督察制度，以信息化推进全面深化改革，调动基层改革积极性提升群众获得感，以法治化思维推进改革，聚焦重点难点问题攻坚克难，为建设现代化组群式大城市注入了强大动力。

着力推动工业化信息化融合

按国家政策要求，输液产品有半个月的质量考察期，所以对坐落于淄博市临淄经开区年产能10亿瓶（袋）的山东齐鲁药业有限公司来讲，庞大仓储需求一直是个大问题。

起初，为了解决仓储问题，齐鲁药业不得不在寸土寸金的园区设立多个仓库，“既拉高了仓储成本和管

理成本，也造成了一定质量隐患。而且，物流管理滞后，仓储配送能力不能满足日益增长的生产和销售需求。”齐鲁药业生产副总总监齐麟说。为此，2011年，齐鲁药业投资5200余万元引进“全自动立体仓储物流系统”项目，最终使问题迎刃而解。

淄博市坚持“顶层设计”和“探索创新”相结合，聚焦组群式老工业城市发展中面临的突出矛盾和瓶颈制约，围绕形成有利于落实新发展理念体制机制，以信息化引领淄博各领域全面深化改革工作，激发转型发展新动力，社会发展新活力。

在经济体制改革领域，淄博市实施了工业精准调转“1+N”供给侧结构性改革，着力推动工业化、信息化“两化融合”，信息化成为老工业城市加快新旧动能转换、转型升级的总引领。2016年淄博市“两化融合”发展指数列全省第3名，信息化广泛渗透到企业财务管理、营销管理等流程环节。

“当前我市正处在转型发展的关键时期，推进新旧动能转换，是中央和省市委、省政府的重大的决策部署，也是老工业城市转型升级和企业创新发展的重大机遇。”淄博市委书记周连华表示。

夯实信息化支撑之基

为强化信息化支撑，淄博市委、市政府成立了高规格的全市信息化工作领导小组，定期召开领导小组会议，成员单位联席会议，先后制定出台信息化发展规划，工业强市30条扶持政策，不断完善信息基础设施建设。

同时，为了适应经济新常态，淄博市在深化改革工作中着力强化互联网思维，将互联网作为推动城市治理体系、治理能力以及优化营商环境现代化推进的重要手段，确保督察到实处，察出效率，考得准确，核出实效。

在推介试点和创新改革项目方面，重点选择信息化作用大、成效好的项目。如行政审批制度改革、国地税征管体制改革，都是以信息化打通服务群众的“最后一公里”。随着淄博一系列改革举措的落地落实，淄博自然环境、营商环境、发展环境显著优化，一大批大项目、好项目在淄博落地扎根。2016年全市固定资产投资完成3099.8亿元，增长13.4%。其中，市重大项目300个，总投资2516亿元。

改革推进到哪里，督察跟进到哪里

淄博市明确把信息化作为推进全面深化改革工作加分内容，对信息化推进的改革典型经验重点督察调度、重点推广推介。改革推进到哪里，督察就跟进到哪里。

淄博市在实践中逐步探索形成了“一月一调度、一月一督察、一月一排名、一月一通报、一月一宣传、一月一会诊”的“六个一”督察考评排名通报制度，依托自主研发的“互联网+改革”在线管理平台，实行全链条信息化推进，确保督察到实处，察出效率，考得准确，核出实效。

2016年淄博市连续两年创建为全国社会治安综合治理优秀市，全市群众来访起数、人数同比分别下降29.2%、41.2%，刑事案件、可防性案件同比分别下降16.5%、35.1%。

“要坚持和发展‘六个一’督察制度，持续拓展督察工作广度和深度，创新发展督察方式，强化过程督察，充分发挥改革督察‘利剑’作用，倒逼改革任务落地见效。”周连华说。

产业层次迈向中高端

随着信息化引领下的工业、农业供给侧结构性改革深入推进，淄博市新旧动能转换步伐不断加快，产业结构持续优化，产业层次逐步迈向中高端。

2016年，淄博市三次产业比例由上年的3.5:54.0:42.5调整为3.4:52.3:44.1；节能降耗成效显著，淄博市万元GDP能耗同比下降9.94%，规模以上工业能耗同比下降5.23%，燃煤量同比下降4.76%；新动能快速增长，26条高新技术产业链加快向中高端延伸，全市高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到33.1%。

“全市各级各部门各企业要进一步增强推进工业强市建设的责任意识、担当意识，坚持‘思路不变、力度不减、标准不降’，坚定信心、乘势而上，奋力推进我市新旧动能转换走在前列，加快实现淄博工业由大到强的战略转变。”淄博市委副书记、市长于海田说。

“蚂蚁城”聚集大创意

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 张红梅 蒲俊良

9月30日，淄博“蚂蚁城”推广区路演现场人头攒动，新升光电公司总经理宋旭波研发团队带来的“蓝宝石晶棒200微米的研制”项目正式发布后，不仅获得200颗“谷粒”，更获得现场参与者及专家的一致认可。

这里所说的“蚂蚁城”是山东能源淄矿集团工会、团委主导开发的一个众创信息平台。自去年11月上线以来，注册创新工作室47个，发布创意需求1500余条，研发成果719项，推广创意需求328项，累计奖励发放“谷粒”80000余颗。

为增强平台吸引力，淄矿工会拿出专项创新经费在“蚂蚁城”设立虚拟货币“谷粒”，

根据平台参与者创造价值拨付，依据谷粒认定等级，参与者可将赚取的“谷粒”兑换手机话费和商品。

“产业互联网时代是平台制胜的时代。打造什么样的平台，发挥什么样的作用，将直接决定企业价值创造能力。”淄矿集团工会副主席、团委书记张全说。

“蚂蚁城”设立“创意、研发、推广”三大功能区。在平台“创意区”，记者看到大量提案改善“金点子”。“创意区”将优秀提案汇集起来，供大家交流分享，让大家获取信息的同时，启发创意灵感，碰撞智慧火花，衍生出更多新思路。创客提出问题和需求，以悬赏“谷粒”方式寻找解决方案。该功能区因此成为平台最活跃区域。

截至目前，平台已注册会员5900余人，平台总访问量48370多次。

“大数据”推进全面从严治党

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 李震 陈小伟

“责任清单化、履责痕迹化，廉政平台让主体责任变得更有形、更具体，对落实主体责任该做什么、怎么做，认识更清，把握更准了。”周村区南郊镇纪委副书记钟星平说。

5月份以来，钟星平多了个“头衔”——区廉政监督员，负责每天收集、汇总南郊镇全面从严治党数据平台，像钟星平这样的廉政监督员，周村区每个部门单位都有。

今年以来，周村区依托信息化手段建设启用廉政大数据平台，设置廉政建设管理系统，将管党治主体责任细化分解为20项具体工作任务清单，每一项都明确工作标准和完成时限，全区各部门单位廉政监督员定期上传本单位全面从严治党工作开展情况，做到“有图有真相”。同时，平台对于主体责任落实不到位的进行红黄蓝三级预警，周村区纪委根据预警情况，采取谈话提醒、函询或者“咬耳扯袖”措施，及时督促相关部门单位和领导干部切实履行管党治党责任。

“我们通过廉政大数据平台彻底改变了过去年底‘算总账’的检查考核模式，用‘大数据’进行‘云计算’，实现了对全面从严治党履责情况的全程纪实跟踪管理，实时在线监测、自动预警评价，有效推动了管党治党主体责任的落实。”周村区委书记李兆霖说。

智能化管控助推“东岳”加速跑

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 杨永杰 潘益松

走进东岳集团现代化氛围浓厚的智能化管控中心，通过大屏幕，整个集团的能源管控、设备保养、安全环保等情况一目了然。作为学习型标杆，对标宝钢、江森、杜邦、华为的信息化管理落地重点工程，东岳投资2亿元建设的智能化管控中心项目已于6月30日建成并投入使用。

“管控中心集成生产、设备、市场、销售、物流、能源、安全、环保等与生产经营相关的全方面信息数据，覆盖园区内整个产业链上下游的各个环节，实现了由传统生产控制模式向智能化生产模式转变，由高耗能发展模式向绿色节能制造模式转变，由传统经营管理模式向信息化、协同化、智慧化模式转变。”东岳集团董事长张建华介绍。

智能化管控中心充分借鉴和吸收了中石化、台塑等先进企业的智能化管控精髓，设计

了20万点分布式实时数据库，最新ORACLE 12G企业版关系数据库以及宝信大数据平台，集成了全公司108套DCS/PLC系统，宝信能源管理系统（EMS）、用友ERP系统以及全公司离散仪表、视频监控等数据及信息。

与此同时，东岳对园区所有装置和大型设备进行了全自动化改造，建设了R22、R32、有机硅单体和甲烷氯化物等12条智能化生产线。将对东岳集团高新技术产业链和产业群全面推向高端，有力推进智能化、信息化资源整合，全面迈向“中国制造2025”和“工业4.0”。

“通过智能化管控，东岳实现了安全环保的可控，装置的平稳运行，人力资源的优化整合、运行成本的大幅下降。”张建华说。东岳集团连续3年实现安全生产零伤亡以及100%环保达标排放的目标，2016年消除各种异常3000余起，减少直接与间接经济损失5000余万元；2017上半年实现了收入、利润、税收同比分别增长33%、121%和45%。

一堂书法课 随雨送家中

□ 本报记者 马景阳 本报通讯员 潘庆

10月10日下午两点半，渐渐沥沥地下着雨，高青县黑里寨镇杨家村残疾人杨守海坐在轮椅上向窗外张望，心中有些忐忑——这天气，文化局的书法家能如约到来吗？

此时一辆车正缓缓停在离杨守海家最近的路口，一行四人抱着宣纸、字帖等，踩着泥行推开了院门。这是高青县文化局的工作人员，按“微订单”送来了书法课。

“微订单”是高青县打造“小微文化”的一部分。近年来，该县致力于破解基层公共文化服务中的突出问题，从“小”处入手，从“微”处着眼，全力建设“小微文化”。“微书苑”引导全民阅读，“微剧团”经常下乡演出，“微课程”送培训到最基层，“微订单”满足个性化需求，“微循环”救出文化“轻骑兵”，“微节庆”打造基层文化品牌。

杨守海自幼瘫痪在床，他酷爱书法，但苦于缺乏名师指点。前几天，杨守海通过“小微文化”服务联系卡，打电话给县文化局，表达了想学习书法的愿望。高青县文化局经过精心准备，一单为他量身定制的文化“微订单”生成。

这次送书法课上门，不光带来了王羲之《兰亭序》碑帖等书籍和宣纸，还邀请了高青县法院院长李辉上门教学。杨守海简陋的房间瞬间变成了书法课堂。现场习字点评、传授练字心得，教得仔细，学得认真。李辉表示，今后还会定期上门讲课。杨守海按捺住激动的心情，第一次在宣纸上挥毫，工工整整地写下三个大字：“感谢党”。

“小微文化”在高青构建起一张覆盖全县、延伸到基层的立体文化网络，使文化服务惠及到每一名群众。同时，也塑造了高青县基层公共文化服务的新格局，变“送文化”为“种文化”，从“粗放服务”到“精准对接”，把文化部门的“独角戏”转变为全社会的“大合唱”。

今年年初，淄博市委宣传部举办了“国瓷进农家”媒体在行动”大型公益活动，旨在通过对民族品牌的推广，让“国瓷”走上千家万户餐桌。

淄博是中国陶瓷五大产区之一。近现代以来，日用陶瓷、艺术陶瓷、工业陶瓷、建筑陶瓷竞相发展，产品远销世界70多个国家和地区。

华光陶瓷、硅元瓷窑，泰山瓷业等一批国瓷企业，不断提升淄博陶瓷地域品牌的影响力让“淄博陶瓷·当代国瓷”蜚声海内外，成

借助文化名城建设和文旅产业融合发展 加快建设齐文化传承创新示范区

“泱泱齐风”焕发崭新活力

□ 本报记者 马景阳 程克亮 本报通讯员 仇思清 程立来

为淄博文化名城的闪亮名片。

2004年，淄博市被国家命名为“中国陶窑名城”。2009年中国陶瓷工业协会授予该市“淄博陶瓷·当代国瓷”地域品牌，同年，该市陶瓷行业协会成功注册“淄博陶瓷”地理标志商标，这是山东省第一个工业产品地理标志商标。

“泱泱齐风”跨越时空焕发生机

9月12日，第十四届齐文化节开幕式在临淄举行，以“泱泱齐风”为主题，围绕“祭奠、蹴鞠、寻古、探宝、招商、闻韶、惠民”七大主题板块，举办一系列特色鲜明、雅俗兼融的活动项目。

临淄曾作为“春秋五霸之首、战国七雄之一”的齐国都城长达800余年，是齐文化的发祥地，造就了姜太公、齐桓公、管仲、孙卿等一大批彪炳史册的政治家、思想家、军事家，留下了《管子》《孙子兵法》《齐民要术》等一批展现人类智慧的文明成果。距今2300多年前的榷下学宫，更是开创了中国历史上百家争鸣、兼容并蓄的思想解放盛况，对后世产生了深远影响。

淄博市委副书记、市长于海田表示，近年来，市委、市政府按照“一个定位、三个着力”总体思路和建设现代化组群式大城市奋斗目标，以建设齐文化传承创新示范区为统领，深入挖掘阐发齐文化内涵，推进文化与旅游深度融合，自动建设了齐国文化博物馆、齐国故城考古遗址公园等一批重大项目，文化名城建设取得了新突破。

齐文化传承创新示范区建设让临淄迎来了文旅发展黄金期，确定了“一带两翼四级支点”的发展格局，以淄河为纽带，围绕姜太

公、管仲、蹴鞠、榷下学宫四级支撑，规划建设总投资达152.2亿元的天齐国家森林公园、少儿齐文化研学基地、齐古城等“十大文旅融合项目”，树立“齐”字招牌。

2017年，为提升层次水平，与北京大学合办的“齐文化与榷下学高峰论坛”升格为“国际高峰论坛”。第二届世界足球文化高峰论坛将于2017年10月在英国曼彻斯特举办，由英国主办，苏格兰国家足球博物馆、齐文化研究院及中国（临淄）足球博物馆承办。《齐国通史》将由齐文化研究院组织协调，今年启动编纂工作，预计两年完成。

文旅融合激发新活力

“全市文化名城建设工作要以齐文化传承创新示范区建设为龙头，以文化旅游融合发展为突破口，要推进文化旅游融合发展重点项目。”周连华信心满怀地介绍淄博文化名城建设的工作思路。

淄博市综合运用财政、税收、土地、金融等多种手段，加大文化改革发展资金支持力度，设立了5000万元的文化名城建设专项资金、4000万元的文化旅游融合发展专项资金和5000万元的文化旅游发展引导基金，文化产业发展政策支持力度空前加强。

依托优势文化资源，完善扶持政策，一批大项目、好项目进展顺利。2017年，淄博市文化旅游融合发展重点项目57个，总投资476.69亿元，项目规模、投资额和带动力均为历年之最。齐鲁欢乐世界、齐文化博物馆、足球博物馆已于2016年开放营业。投资30亿元的齐长城文化旅游创意园，投资10亿元的鲁商示范园项目，投资20亿元的马踏湖生态旅游度假区等一批重大项目进展顺利。

- ①外国友人在陶博会上聚精会神看刻瓷
- ②东岳集团智能化管控中心控制大厅
- ③淄博市体育中心鸟瞰图
- ④齐文化博物馆
- ⑤潭溪山玻璃桥
- ⑥高新区教育信息化创客大篷车进校园
- ⑦焦裕禄的女儿焦守宇在焦裕禄纪念馆与群众交流

丁敏兰的品质养老生活

□ 本报记者 刘磊 本报通讯员 冯泽 刘尹健

“在我家说事就来养老服务中心看看书、写写字，和其他老姐妹们聊聊天，有啥不舒服的还能直接请专家远程诊疗，方便极了。”今年70岁的张店世纪花园社区居民丁敏兰边研墨边笑着对记者说。

张店区世纪花园社区养老服务中心自2016年5月份开始运营以来，用先进的设备、专业的服务、适老化的装修得到了社区老人和居民的一致好评。服务中心负责人告诉记者，现在中心每天接待社区居民和老人200人次，而在老年大学

开课期间，每天最高接待老人近500人。随着活动室及各项服务的不断完善，世纪花园社区又琢磨起了“新路子”——“互联网+”，目前，服务中心已经实现了远程诊疗、远程看护、互联网商品代购等服务。同时社区作为政府扶持项目“12349养老公益平台”的主要试点，为60岁及以上的老年人免费提供了500部“一键通”手机，一个电话可为老人提供送餐、保洁等多种服务，真正实现为老年人服务的便捷化、信息化、个性化。“互联网+”思维的加入，将会为社区养老服务中心未来的发展提供更多的可能。”社区书记邵海说。

焦裕禄精神扎根博山

□ 本报记者 杨淑栋 本报通讯员 苏芬 陈硕

如今，弘扬焦裕禄精神在博山区蔚然成风。先后涌现出多位国家级英模人物。“全国五一劳动奖章”获得者孙建博，以残疾之躯带领原山林场从一个要饭林场发展成为全国林业系统的一面旗帜和国有林场改革的典范；全国“孺子牛”奖获得者“全国人民满意的公务员”吕路兰从事基层民政工作23年，走访百姓6000余人次；“全国医院优秀共产党员”开庆良，扎根基层、兴医为民，为一万余名农村患者解除痛苦；“全国三八红旗手”泉水村书记吴圣霞，带领全村百姓发展农家乐乡村旅游，3年内让返乡年收入从不足千元增加到3万多元……

博山区先后四次建设提升了焦裕禄纪念馆，设立了焦裕禄精神讲堂，筹建了弘扬焦裕禄精神研究会和焦裕禄艺术团，拍摄了弘扬焦裕禄精神的电影、电视剧。今年年初，博山区委还出台了深入学习弘扬焦裕禄精神的决定，组织开展了“蹲点调研大走访”，区镇村工作组走访小组，像焦裕禄同志那样走遍所有村，走遍全区17.5万家庭。

1922年8月16日，焦裕禄出生在博山区北山村。村中至今依然保留着他的故居。时光荏苒，石阶磨薄了，树木长高了，四面八方的人们来到这里，缅怀这位人民的好干部。活着是为了更多人活得更好——焦裕禄精神穿越时空，感召着一代又一代的中国人。

“我1964年春节才见我叔。”76岁的赵新爱是焦裕禄故居的管理员，也是焦裕禄的侄媳。53年前的那次相逢，是唯一的一次，给她留下了难以磨灭的印象。

赵新爱说，当时叔身穿灰色旧大袄，头戴棉帽，脚蹬老布鞋。“穿得不如村里的老百姓。”赵新爱记得叔叔脸色发黑，可在奶奶面前，从不见病态。直到病逝后，村里人才知道，他那时已经抱病在身，却一直忘我工作。

